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Ergebnisse in Kürze
Subjektives Sicherheitsempfinden

• Am Tage ist die Mehrheit der Befragten (70,3%) gerne in Worms unterwegs. Abends und nachts 

jedoch fühlen sich 86,1% der Teilnehmer*innen nicht wohl. Frauen und ältere Personen (über 65 

Jahre) geben dies etwas häufiger an, als Männer und Personen unter 65 Jahren.

• Das subjektive Sicherheitsempfinden zuhause ist tagsüber sowie nachts sehr hoch. In der 

Öffentlichkeit sinkt es. Im eigenen Stadtteil fühlt sich die Mehrheit der Befragten tagsüber sicher, 

abends und nachts steigt die Unsicherheit jedoch. Am unsichersten fühlen sich die Befragten nachts in 

der Innenstadt.

• Die KW/Innenstadt (991 Nennungen) sowie der Bahnhof (400 Nennungen) wurden am häufigsten als 

Angstraum genannt. Top 5 Gründe:

• KW/Innenstadt: Gefühl der Unsicherheit, unangenehmes Klientel, herumlungernde Gruppen, Migrantenanteil, 

Pöbeleien

• Bahnhof: Gefühl der Unsicherheit, unangenehmes Klientel, herumlungernde Gruppen, Drogenhandel & -konsum, 

Gewalt(bereitschaft)

• Im Innenstadtbereich werden weiterhin konkrete Straßen oder Bereiche genannt, in denen sich 

Personen unwohl fühlen: Rheinstraße (102), Ludwigsplatz (28), Altstadt (26), Kaiserpassage (14), 

Lutherplatz (13), Friedrichstraße (11), Judengasse (11), Berliner Ring (10), Siegfriedstraße (8), 

Klosterstraße (7),  Friedrich-Ebert-Straße (5), Speyrer Straße (5), Stadtmauer (5).

• Aber auch Parkanlagen im allgemeinen (50) bzw. der Albert-Schulte- (52) und der Karl-Bittel-Park (13) 

im speziellen werden genannt.
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Ergebnisse in Kürze
Meidungsverhalten

Sauberkeit & Ordnung

• Die Befragten geben an, ihr Verhalten ihrem Sicherheitsempfinden anzupassen. Zum Beispiel meiden 

75% der Teilnehmer*innen abends den ÖPNV oder bestimmte Orte, 61% gehen abends weniger oder 

gar nicht mehr raus und 68% sichern ihr Haus oder ihre Wohnung mit zusätzlichen Maßnahmen.

• 7,3% der Befragten geben an andere Maßnahmen zu ergreifen (Top 3): achtsam/wachsam sein (31), 

Hundehaltung (29), (abends) nicht zu Fuß gehen (14). 10 Personen geben an sich zum eigenen 

Schutz eine Waffe angeschafft zu haben. Ferner werden jegliche Art von Handyfunktionen (bspw. Live 

Standort, telefonieren) genutzt, um das Sicherheitsgefühl zu steigern, Um- und Wegzüge in Erwägung 

gezogen und Personengruppen, bestimmte Orte oder ganz Worms gemieden.

• Sauberkeit & Ordnung: Allgemein ist die Innenstadt stärker von Problemen belastet, als die Stadtteile.

• Top 3 Problemfelder in der Innenstadt: herumliegender Müll/Unrat (84%), Drogen-/Alkoholkonsum (75%), 

Pöbeleien/Belästigungen (66,7%). Hundekot wird von 65,3% der Befragten als Problem bewertet (Rang 4).

• Top 3 Problemfelder in den Stadtteilen: Hundekot (50,5%), herumliegender Müll/Unrat (43,9%), Lärmbelästigung 

(35,9%).

• Für 67% der Befragten ist Videoüberwachung eine geeignete Maßnahme, um mehr Sauberkeit in der 

Stadt zu erreichen. 57% wünschen sich mehr Pflege der öffentlichen Plätze und Straßenreinigung. 

Eine bessere Straßenbeleuchtung fordern knapp 49% und 45% sehen eine Belebung öffentlicher 

Plätze und der Innenstadt als wünschenswert.

• Teilnehmer*innen fordern: höhere Polizei- & Ordnungsamtspräsenz in der Öffentlichkeit. Mehr und 

regelmäßige Kontrollen mit härteren Strafen: Konsequentes Vorgehen bei Verstößen!
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Ergebnisse in Kürze
Verkehr

Informationsstand

• Verkehr: Auch hier ist die Innenstadt stärker von Problemen belastet, als die Stadtteile.

• Problemfelder in der Innenstadt: (fehlende) Parkmöglichkeiten werden von 81% der Befragten als Problem 

bewertet, hiervon sehen knapp 60% dieses Thema als großes Problem. Nochmal 0,4% mehr bewerten 

rücksichtslose Verkehrsteilnehmer als problematisch. Hohe Zustimmung erfolgte ebenfalls zu den Themen Handy 

am Steuer (74%), Falschparker (72%) und Raser/überhöhte Geschwindigkeit (71%).

• Problemfelder in den Stadtteilen: (fehlende) Parkmöglichkeiten (65%), Raser/überhöhte Geschwindigkeit  (64%), 

rücksichtslose Verkehrsteilnehmer (63%), Falschparker (58%).

• Hauptsächlich wünschen sich die Befragten mehr Parkraum (67%), mehr Verkehrskontrollen (ruhend 

und fließend) sowie mehr/sicherere Radwege. Knapp 46% wünschen sich eine höhere Taktung von 

Bus und Bahn, besonders in den Abend- & Nachtstunden.

• Nur 23,5% der Befragten fühlen sich zum Thema Sicherheit in Worms gut informiert; 48,3% geben an 

sich nicht gut informiert zu fühlen. Knapp 52% der Teilnehmer*innen wissen nicht, an wen sie sich in 

Sicherheitsfragen wenden können. Für die anderen 48% sind das Ordnungsamt und die Polizei die 

Hauptansprechpartner.

• Große Sicherheitsorganisationen (z.B. Weißer Ring (66%), Polizeiinformationsseiten (47%)) sind 

vielen Befragten bekannt - kleinere, lokale Organisationen hingegen weniger. Weniger als 20% der 

Befragten gaben an den Kriminalpräventiven Rat oder den SiWo Verein zu kennen.
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• Vorbeugende Maßnahmen: mehr Polizei- & 

Ordnungsamtspräsenz, 30 km/h Zonen, 

Bodenschwellen, „Poser“ kontrollieren

• Andere Maßnahmen: Falschparker ahnden, konsequente 

Ahndung von Vergehen allgemein, „Poser“ kontrollieren, 

Ordnungsamtspräsenz, autofreie Innenstadt



Sicherheit in Worms
Inhalt

6

Ergebnisse in Kürze S.2

1. Methodik S.6

• Eckdaten der Bürgerbefragung

• Fragebogen 

• Presse 

• Rücklauf 

2. Demografie S. 12

3. Sicherheitsempfinden S. 26

4. Sauberkeit & Ordnung S. 37

5. Verkehr S. 42

6. Informationsstand S. 48

7. Anhang S. 52



Methodik
Eckdaten der Bürgerbefragung

Thema: Sicherheit in Worms 

Ziel: Eindruckssammlung zu den Subthemen: subjektives Sicherheitsem-

pfinden, Vermeidungsverhalten & persönliche Sicherheitsmaßnahmen 

Problemwahrnehmung, Maßnahmen, Wünsche & Erwartungen, 

Informationsstand 

Zielgruppe: Wormser Einwohner, Gäste und Touristen ab 18 Jahren 

Methode: schriftliche Befragung: Onlinefragebogen (Link auf worms.de) / 

Papierfragebogen - P&P (in allen Verwaltungsgebäuden erhältlich)

Beteiligung: freiwillig & anonym 

Zeitraum: 9.9.2020 – 31.10.2020

Fragebogen: 28 Fragen; Dauer ca. 7 min.

Presse: Begleitschreiben des Dezernenten, Pressegespräch, Bewerbung auf  

der städtischen Homepage worms.de, Plakate
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Methodik
Fragebogen: Online-Version
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Methodik
Fragebogen: Druckversion
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Methodik
Presse
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WZ, 9.9.2020

wo-magazin.de, 9.9.2020

worms.de, 9.9.2020
WZ, 9.9.2020



Methodik
Rücklauf

Rücklauf: 

➢ 2365 Teilnehmer*innen online

➢ 287 Teilnehmer*innen P&P

➢ insgesamt 2652 Teilnehmer*innen

➢ davon 422 nicht vollständig ausgefüllt, diese werden aus der 

Analyse ausgeschlossen

➢ 2230 Fragebögen gehen in die Auswertung ein
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Geschlecht

2. Demografie: Geschlecht
Frauen beteiligten sich mit 51% leicht häufiger an der 

Befragung als Männer (48%).
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Teilnehmer*innen nach Geschlecht

Zeitraum:

September/Oktober 2020
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Legende:
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Alterskategorien

2. Demografie: Alter
Personen zwischen 30 und 64 Jahren beteiligen sich am 

häufigsten an der Befragung zum Thema Sicherheit.
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2. Demografie: Herkunft
Staatsbürgerschaft, Geburtsland und Muttersprache: die 

meisten Teilnehmer*innen gaben „Deutsch/Deutschland“ an.
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Inhalt:
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2. Demografie: Herkunft
Knapp 6% der Befragungsteilnehmer*innen weisen einen 

Migrationshintergrund auf.
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Inhalt:
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2. Demografie: Herkunft
Migrant*innen sind im Durchschnitt 7 Jahre jünger, als die 

Gesamtteilnehmer*innen.
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Inhalt:

Teilnehmer*innen mit Migrationshintergrund 

nach Geschlecht und Alter
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Bürgerbefragung 2020

Legende:
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Anzahl & Alter der Kinder

2. Demografie: Kinder
64% der Befragten gaben an Kinder zu haben: Das 

Thema Sicherheit spricht Familien stark an.
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Inhalt:
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Legende:
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Haushaltsformen: Ich wohne…

18,4%

30,9%

48,9%

1,9%
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... allein … mit meinem Partner … mit meiner Familie … in einer WG

2. Demografie: Haushaltsformen
48% der Teilnehmer*innen geben an mit Ihrer Familie in 

einem Haushalt zu leben, 31% mit dem Partner.
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N=2228

Inhalt:

Teilnehmer*innen nach Haushaltsform

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020



2. Demografie: Wohnort
Über 93% der Teilnehmer*innen leben momentan in 

Worms. Weitere 3% haben früher in Worms gelebt.
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62,4%

31,3%

3,2%
3,1%

N=2221

Inhalt:

Teilnehmer*innen nach Wohnort

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020
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Wohnort & Wohndauer

2. Demografie: Wohndauer
Die große Mehrheit der Befragten lebt schon (sehr) lange in 

Worms: Die Befragten kennen die Stadt sehr gut.
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Stadtteile

2. Demografie: Stadtteile
Hohe Beteiligung aus Worms, Hochheim, Horchheim, 

Neuhausen und Pfeddersheim.
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Höchster Bildungsabschluss
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2. Demografie: Bildung
Die Befragung „Sicherheit in Worms“ erreichte Personen 

aus allen Bildungsschichten.
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Momentaner beruflicher Status
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2. Demografie: beruflicher Status
Insgesamt sind 67% der Befragten berufstätig. Die große 

Mehrheit ist als Angestellte(r) berufstätig.
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Inhalt:

Teilnehmer*innen nach momentanem 

beruflichen Status

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -
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Welche Verkehrsmittel nutzen Sie meistens zur Fortbewegung? (Mehrfachnennungen möglich)

2. Demografie: Verkehrsmittel
Bevorzugtes Verkehrsmittel der Befragten ist der PKW (knapp 

80%). Jeweils ca. 40% nutzen das Rad oder gehen zu Fuß.
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3. Sicherheitsempfinden (Tag/Nacht)
Tagsüber ist die Mehrheit gerne unterwegs. Nachts jedoch 

fühlen sich die meisten Befragten nicht wohl.
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3. Sicherheitsempfinden (Tag/Nacht)
Besonders Frauen und Personen über 65 Jahren sind 

nachts nicht gerne unterwegs in Worms .
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Inhalt:

Sind Sie gerne in Worms unterwegs? 

(am Tag / in der Nacht) – nach Geschlecht, 

Alter und Migrationshintergrund
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Fühlen Sie sich wohl und sicher?

3. Sicherheitsempfinden
In der Öffentlichkeit – besonders nachts und in der Innen-

stadt – fühlen sich die Befragten weniger wohl und sicher.

29
Inhalt:

Fühlen Sie sich wohl und sicher?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

0% 20% 40% 60% 80% 100%

in Ihrer Wohnung tagsüber

in Ihrer Wohnungs nachts

in Ihrem Stadtteil tagsüber

in Ihrem Stadtteil nachts

in der Innenstadt tagsüber

in der Innenstadt nachts

Legende:

sehr sicher eher unsicher

eher sicher                sehr unsicher

teils/teils

N=1963

N=1945

N=1940

N=1928

N=1940

N=1932



3. Angsträume
Die Befragten fühlen sich besonders in der Innenstadt, am 

Bahnhof und in der Rheinstraße unwohl.

30
Inhalt:

Wo und warum sind Sie nicht gerne in Worms 

unterwegs?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

Wo und warum sind Sie NICHT gerne in Worms unterwegs?*

* Kategorien ab 5 Nennungen aufgeführt; Details über die Gründe befinden sich im Anhang (S.53)

mehr hierzu auf  S. 31

Ort
Anzahl der 

Nennungen

KW/Innenstadt allgemein 991

Bahnhof 400

Rheinstraße (Innenstadt) 102

Albert-Schulte-Park 52

Parkanlagen 50

Mainzer Straße 36

Ludwigsplatz (Innenstadt) 28

Altstadt (Innenstadt) 26

Rhein 22

KW - Kaiserpassage 14

Neuhausen 14

Karl-Bittel-Park (Pfrimmpark) 13

Lutherplatz (Innenstadt) 13

Gaustraße 12

Friedrichstraße (Innenstadt) 11

Judengasse (Innenstadt) 11

Ort
Anzahl der 

Nennungen

Berliner Ring (Innenstadt) 10

WEP 10

Parkhäuser 8

Siegfriedstraße (Innenstadt) 8

Wäldchen 8

Güterhallenstrasse 7

Klosterstraße (Innenstadt) 7

Von-Steuben-Straße 7

Friedrich-Ebert-Straße 

(Innenstadt)
5

Pfrimmanlage 5

Speyrer Straße (Innenstadt) 5

Stadtmauer (Innenstadt) 5

mehr hierzu auf  S. 32



3. Angstraum: Innenstadt 
Die große Mehrheit der Befragten fühlt sich unsicher und em-

pfindet das Klientel sowie herumlungernde Gruppen als unangenehm.

31
Inhalt:

Warum sind Sie nicht gerne in der Innenstadt 

unterwegs?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

Legende:

(Anzahl der Nennungen)

Warum sind Sie nicht gerne in der Innenstadt unterwegs?

* Kategorien ab 10 Nennungen aufgeführt ** vereinzelt fühlen sich Befragte auch von Personen verfolgt

Gefühl der Unsicherheit **(240)

unangenehmes Klientel (166)    

herumlungernde Gruppen (143)

hoher Migrantenanteil (123)

Pöbeleien (109)

Gewalt(bereitschaft) (97)

Verschmutzung (84)

wenig attraktive Geschäfte (81)

unattraktive Innenstadt (67)

Abends/Nachts (57)

Alkoholkonsum (54)

Belästigung (49)

„fühle mich fremd“ (49)

ausgestorbene Innenstadt (47)

Angst vor Überfällen (44) 

Radfahrer (Fußgängerzone) (44)

Drogenhandel & -konsum (42)

Bettler (37)

Anmachen (35)

„              „Ich habe Angst“ (34)

zu viele Shishabars, Friseure, 

Döner- & Handyläden (33)

Parkplatzsituation (30)

Kriminalität (26)

Lärm (26)

Obdachlose (24)

Respektlosigkeit (20)

dunkle Gassen (19)

fehlende Beleuchtung (14)

Wertvorstellungen/Kultur Migranten (14)

kaum Ausgehmöglichkeiten (12)

Rücksichtslosigkeit (10)



3. Angstraum: Bahnhof
Die große Mehrheit der Befragten fühlt sich unsicher und em-

pfindet das Klientel sowie herumlungernde Gruppen als unangenehm.

32
Inhalt:

Warum sind Sie nicht gerne am Bahnhof 

unterwegs?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

Legende:

(Anzahl der Nennungen)

Warum sind Sie nicht gerne am Bahnhof unterwegs?

* Kategorien ab 10 Nennungen aufgeführt ** vereinzelt fühlen sich Befragte auch von Personen verfolgt

Gefühl der Unsicherheit** (92)

unangenehmes Klientel (92)   

herumlungernde Gruppen (56)

Drogenhandel  & -konsum (43)  

Gewalt(bereitschaft) (40)

Alkoholkonsum (36)

Pöbeleien (33)

Migrantenanteil (30)

Belästigung (24)

Anmachen (22)

Verschmutzung (20)

nachts (19)

„Ich habe Angst“ (18)

Obdachlose (12)

Angst vor Überfällen (10)

ausgestorbene Gegend (10)



3. Sicherheitsempfinden: Zitate
Wo und warum sind Sie nicht gerne in Worms unterwegs?

33
Inhalt:

Wo und warum sind Sie nicht gerne in Worms 

unterwegs? – Zitate der Teilnehmer*innen

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

„in der Rheinstraße sind viel zu viele 

Gastwirtschaften und eine 

Spielothek.Gefährlich wird es hier 

immer dann wenn in den 

Hinterstuben der Gastwirtschaften 

gepokert wird.Da ich hier in der 

Rheinstraße Wohne bekommt man 

das Hautnah mit und verlässt die 

Wohnung am besten dann wenn es 

gerade Ruhig ist. Bisher zwar noch 

nicht in eine Gefährlich Situation 

geraden aber es kann hier sehr 

Gefährlich werden.“

„Generell fühlt man sich 

nicht mehr sicher man 

wird öfter penetrant 

angebettelt 

Drogenabhängige in der 

Fußgängerzone auch 

tagsüber laufen rum wie 

Zombies das die Kids 

Angst bekommen Nicht 

mehr schön“

„Innenstadt, vom 

Bahnhof bis zur 

Kaiser-Passage. 

Zu viel Radfahrer 

auf ihren Rädern 

unterwegs, 

Jugendliche 

Gruppen mit 

Migrationshinterg

rund ziehen 

grölend und 

provozierend 

durch die 

Fußgängerzonen“



3. Sicherheitsempfinden: Zitate
Wo und warum sind Sie nicht gerne in Worms unterwegs?

34
Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

„Gegen Abend fühle ich mich nicht 

mehr sicher vorallem im 

Innenstadtbereich oder in 

Bahnhofsnähe. Die Innenstadt ist 

tot. (…) In unserer Innenstadt hat 

man Angst wenn man sich dort 

aufhält (man wird ohnehin immer 

angepöbelt) in eine Ecke gezogen zu 

werden. Ich gehe gegen Abend schon 

lange NICHT mehr in der eigenen 

Stadt raus.“

„Nachts überall in Worms. 

Hauptsächlich wenn man durch die 

Fußgängerzone muss. Selbst die 

Taxifahrer fahren mich direkt bis zur 

Wohnungstür und warten bis ich im 

Haus bin. Begründung „weil wir in 

Worms sind“. Nachts laufen viel zu 

viele pöbelnde Gruppen und Gestalten 

durch die Gegend. Den Bahnhof und 

den Bereich drumherum meide ich 

nachts komplett, tagsüber mit 

zügigem Schritt.“

„Fußgängerzonen. Zu viele 

zwielichte Gestalten. Man hört 

kein deutsches Wort. Man weiß 

deshalb nicht, über wen oder 

was gesprochen wird.“

Inhalt:

Wo und warum sind Sie nicht gerne in Worms 

unterwegs? – Zitate der Teilnehmer*innen



Tun Sie selbst etwas, um sich sicher(er) zu fühlen?

3. Sicherheitsmaßnahmen (privat)
Die Mehrheit der Befragten tut zusätzlich etwas, um sich sicher-

er zu fühlen; nur 3,8% ergreifen keine weiteren Maßnahmen.

35
Inhalt:

Tun Sie selbst etwas, um sich sicher(er) zu 

fühlen?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

N=2230

„Ich informiere mich über 

Diebstahl-

/Einbruchschutz.“

26,9%



JA, ich tue etwas anderes [um mich sicher(er) zu fühlen], und zwar*:

3. Sicherheitsmaßnahmen (privat)
Eine Vielzahl an verschiedensten Maßnahmen wird von den 

Befragten getroffen, um das Sicherheitsgefühl zu steigern.

36
Inhalt:

Was tun Sie anderes für Ihre Sicherheit?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

Legende:

Teilnehmer*innen insgesamt
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29

14

10

8

7

7

5

5

4

4

0 10 20 30 40 50

achtsam/wachsam sein

Hundehaltung

nicht zu Fuß gehen

Waffenbesitz

umziehen/wegziehen

Handyfunktionen

Ordnungsamt

Worms meiden

ausweichen

Beleuchtung zuhause

Gespräch suchen

3

3

3

3

3

2

2

2

2

2

2

0 10 20 30 40 50

Kind begleiten

Berufliche Ausbildung

Haustür abschließen

Selbstsicherheit

Videoüberwachung

Fenster schließen

Waffenersatz mitführen

Politisches Engagement

Taschenlampe mitführen

Polizei

bei Bedarf einschreiten bspw. bei Prügeleien

Personen/Vorkommnisse/Verdächtiges melden

zuhause

Personen auf Fehlverhalten ansprechen

Taxi, Auto, besonders abends

Notfallfunktion, telefonieren, Live-

Standort, allg. bereit halten

innen & außen

Situationen/Personen/Gruppen

Ausgehen/Einkaufen in anderen Städten

Vorkommnisse melden

"Schutzbereich"

Baseballschläger, Schlagstock

* Kategorien ab 2 Nennungen aufgeführt

ausstrahlen
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Sind die folgenden Themen Ihrer Meinung nach ein Problem in der Innenstadt?

4. Problemwahrnehmung: Innenstadt 
Herumliegender Müll, Alkohol- und Drogenkonsum sowie 

Anpöbeleien und Belästigungen prägen die Innenstadt.

38
Inhalt:

Sauberkeit & Ordnung: Sind die folgenden 

Themen Ihrer Meinung nach ein Problem in 

der Innenstadt?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

47,1%

39,9%

31,6%

32,3%

20,5%

15,3%

8,9%

37,3%

35,1%

35,1%

33,0%

35,6%

32,2%

17,1%

13,7%

19,8%

24,2%

28,1%

34,6%

38,5%

39,9%

9,0%

9,3%

14,0%

34,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

herumliegender Müll/Unrat

öffentlicher Alkohol-/Drogenkonsum

Anpöbeleien/Belästigungen

Hundekot

Lärmbelästigung

Graffitischmiererreien/Schmutz

freilaufende Hunde

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem

N=2224

N=2211

N=2203

N=2216

N=2209

N=2206

N=2208



Sind die folgenden Themen Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?*

4. Problemwahrnehmung: Stadtteile 
Hundekot, herumliegender Müll und Lärmbelästigung sind in 

Wohngegenden die größten Herausforderungen.

39
Inhalt:

Sauberkeit & Ordnung: Sind die folgenden 

Themen Ihrer Meinung nach ein Problem in 

Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

25,2%

22,8%

20,5%

18,6%

12,6%

7,6%

5,8%

30,1%

27,7%

23,4%

17,3%

17,7%

16,4%

15,4%

30,5%

30,0%

31,3%

25,7%

28,5%

34,1%

37,7%

14,2%

19,6%

24,8%

38,4%

41,2%

41,9%

41,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hundekot

herumliegender Müll/Unrat

Lärmbelästigung

öffentlicher Alkohol-/Drogenkonsum

Anpöbeleien/Belästigungen

freilaufende Hunde

Graffitischmiererreien/Schmutz

*Stadtteilbezogene Daten befinden sich im Anhang

N=2217

N=2219

N=2215

N=2216

N=2213

N=2208

N=2201

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Was sollte in Worms für mehr Ordnung und Sauberkeit getan werden?

4. Maßnahmen (1) 
Videoüberwachung & mehr Straßenreinigung: meist-

gewünschte Maßnahmen für mehr Sauberkeit & Ordnung.

40
Inhalt:

Was sollte in Worms für mehr Ordnung und 

Sauberkeit getan werden?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

67,0%

57,4%

48,8%

45,2%

36,7%

0 0,2 0,4 0,6 0,8 1

Videoüberwachung öffentlicher
Plätze

mehr Straßenreinigung/Pflege
von Plätzen, Parks, etc.

bessere Straßenbeleuchtung

Belebung öffentlicher Plätze, der
Innenstadt & Wohngebieten

etwas anderes

N=2230

Legende:

Teilnehmer*innen insgesamt

mehr hierzu auf  S. 41



265

165

118

108

60

56

38

35

17

17

12

12

12

10

10

0 100 200 300 400

höhere Polizeipräsenz

höhere Ordnungsamtspräsenz

mehr Kontrollen allg.

mehr Ahndung, höhere Straßen

mehr Kontrollen (Ordnungsamt)

mehr Kontrollen (Polizei)

mehr Kontrollen (abends)

mehr Ascher/Mülleimer

alkohol-/drogenfreie Plätze

Bürger sensibilisieren/schulen

mehr Personal allg.

mehr Sicherheitspersonal

Migrantenanteil verringern

gegen Hundekot vorgehen

Vandalismus ahnden

Was sollte in Worms für mehr Ordnung und Sauberkeit getan werden? – „Etwas anderes“

4. Maßnahmen (2) 
Für mehr Ordnung: höhere Präsenz von Polizei & Ordnungs-

kräften, stärkere Kontrollen & ein striktes Durchgreifen bei Verstößen.

41

* Kategorien ab 5 Nennungen aufgeführt

Inhalt:

Was sollte in Worms für mehr Ordnung und 

Sauberkeit getan werden? – „Etwas anderes“

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

Legende:

Teilnehmer*innen insgesamt

KW, Sportplätze, Mülleimer voller 

Hundekot an Haltestelle

Innenstadt

jeglicher Verstöße, Regeln 

konsequent durchsetzen

Ordnungsamt, Polizei

9

9

9

8

8

7

7

7

6

6

5

5

5

0 10 20 30 40 50

ansprechende Geschäfte

Jugend schulen/erziehen

mehr Hundekottüten

mehr Personenkontrollen

Mülleimer häufiger leeren

Autolärm reduzieren

illegale Müllentsorgung ahnden

O-Amt: 24 Std Dienst

Lärmbelästigung ahnden

Migranten schulen

Anwohnerpflichten einfordern

Einhaltung Ruhezeiten

Obdachlosigkeit bekämpfen

allg., auch in Vororten

Innenstadt, Poser, Raser, laute Motoren

z.B. kehren, Hecken schneiden

Innenstadt, Bahnhof

weniger Shisha-Bars, Spielhöllen

Straßenleben abends, Sportgelände TUS 
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Sind die folgenden Themen Ihrer Meinung nach ein Problem in der Innenstadt?

5. Verkehr: Innenstadt
Rücksichtslose Verkehrsteilnehmer*innen, Parkmöglichkeiten, 

Handynutzung und Falschparker: Probleme in der Innenstadt.

43
Inhalt:

Verkehr: Sind die folgenden Themen Ihrer 

Meinung nach ein Problem in der Innenstadt?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

44,2%

59,2%

42,5%

44,3%

35,3%

30,2%

30,3%

15,5%

37,6%

22,3%

31,8%

28,1%

36,1%

33,9%

26,7%

28,3%

16,0%

13,6%

19,9%

20,9%

21,6%

25,6%

31,4%

36,3%

10,2%

11,7%

19,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Rücksichtslose Verkehrsteilnehmer

Parkmöglichkeiten

Handy im Straßenverkehr

Falschparker

Raser/ zu hohe Geschwindigkeit

Straßenausbau

Befahren der Fußgängerzone

Angebot von Bus- &
Bahnverbindungen

N=2210

N=2217

N=2214

N=2204

N=2205

N=2199

N=2210

N=2184

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Sind die folgenden Themen Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

5. Verkehr: Stadtteile
Probleme in den Stadtteilen: Parkmöglichkeiten, Raser/zu hohe 

Geschwindigkeit und rücksichtslose Verkehrsteilnehmer*innen.

44
Inhalt:

Verkehr: Sind die folgenden Themen Ihrer 

Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

42,4%

38,3%

34,0%

37,0%

25,1%

17,5%

14,0%

22,6%

25,9%

29,2%

21,1%

24,4%

21,1%

22,1%

17,5%

22,2%

24,6%

23,6%

32,5%

32,1%

33,5%

17,5%

13,6%

12,2%

18,3%

18,1%

29,2%

30,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Parkmöglichkeiten

Raser/ zu hohe Geschwindigkeit

Rücksichtslose Verkehrsteilnehmer

Falschparker

Handy im Straßenverkehr

Straßenausbau

Angebot von Bus- und
Bahnverbindungen

*Stadtteilbezogene Daten befinden sich im Anhang

N=2206

N=2211

N=2206

N=2210

N=2209

N=2189

N=2178

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Was sollte in Worms für den Straßenverkehr und seine Sicherheit getan werden?

5. Verkehr: Maßnahmen
Meistgewünschte Maßnahmen: Parkraum schaffen, mehr 

Kontrollen (fließender & ruhender Verkehr), mehr Radwege.

45
Inhalt:

Was sollte in Worms für den Straßenverkehr 

und seine Sicherheit getan werden?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

67,3%

60,9%

58,9%

55,8%

45,7%

19,7%

15,1%

14,8%

0 0,2 0,4 0,6 0,8 1

mehr Parkraum schaffen

mehr Verkehrskontrollen
(ruhender Verkehr)

mehr/sicherere Radwege

mehr Verkehrskontrollen
(fließender Verkehr)

höhe Taktung von Bus- & Bahn
(besonders abends)

bessere Erreichbarkeit von
Bus- & Bahnhaltestellen

andere Maßnahmen

mehr vorbeugende Maßnahmen
N=2230

Legende:

Teilnehmer*innen insgesamt

mehr hierzu auf  S. 47

mehr hierzu auf  S. 46



Was sollte in Worms für den Straßenverkehr und seine Sicherheit getan werden?

Vorbeugende Maßnahmen

5. Vorbeugende Maßnahmen
Häufigste Vorschläge der Befragten: Präsenz von Polizei & Ord-

nungsamt, 30 km/h Zonen, Bodenschwellen sowie „Poser“ Kontrollen.

46

93

47

36

14

14

9

9

9

7

6

6

6

0 30 60 90 120 150

Polizeistreifen/Präsenz

O-Amt Streifen/Präsenz

30 km/h Zonen

Bodenschwellen

Kontrolle "Poser"

Aufklärung STVO

Radfahrer kontrollieren

Videoüberwachung

Radwege kontrollieren

autofreie Innenstadt

Radfahrer in Fußgängerzone

Polizeikontrollen

* Kategorien ab 3 Nennungen aufgeführt

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

Legende:

Teilnehmer*innen insgesamt

Inhalt:

Was sollte in Worms für den Straßenverkehr 

und seine Sicherheit getan werden? –

Vorbeugende Maßnahmen

5

5

5

5

4

4

4

4

4

3

3

3

3

3

0 10 20 30 40 50

Fahrradstraßen

Baustellenkoordination

Bußgelder/Strafen

Straßenausbau

Lärmreduktion

Anwohnerparken

Ampeln

Personenkontrollen

Sensibilisierung

sichere Schulwege

Verkehrstraining Kinder

Radwege beleuchten

Einbahnhstraßen

Sprinter in Innenstadt

24 Std.

Innenstadt, Kita/Schule

an Zebrastreifen, 30 km/h Zonen, Spielstraßen
laute Motoren, Motorräder: Dezibel Messung

bessere Koordination, nicht zeitgleich

Straßen rechtzeitig sanieren

mehr FS, aber an geeigneten Stellen

PKW- & Radfahrer, Migranten, zu Kreisel

Kontrollieren!

scherbenfrei, Grünschnitt, parkende PKWs

aller Verkehrsteilnehmer, mehr Rücksichtnahme

ausweiten, ermöglichen

Verkehrserziehung, Radfahrausbildung

höher & härter



Was sollte in Worms für den Straßenverkehr und seine Sicherheit getan werden?

Andere Maßnahmen

5. Andere Maßnahmen
Vorgehen gegen Falschparker und konsequentes Ahnden von 

Verstößen werden hauptsächlich gefordert.

47

* Kategorien ab 5 Nennungen aufgeführt

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

Legende:

Teilnehmer*innen insgesamt

Inhalt:

Was sollte in Worms für den Straßenverkehr 

und seine Sicherheit getan werden? – andere 

Maßnahmen

8

8

7

7

7

6

6

6

5

5

5

5

0 10 20 30 40 50

Abschaffung Fahrradstraße

"richtige" Radwege

Ampelschaltung optimieren

feste Blitzer

Verkehrskontrollen

Anwohnerparken

Fahrradstraßen

mehr Zebrastreifen

bessere Verkehrsführung

Dezibel Messung PKWs

Handy am Steuer

Shuttlebusse in Innenstadt
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35

20

19

17

16

15

12

12

11

10

9

0 25 50 75 100

Falschparker ahnden

konsequente Ahndung

Kontrolle von "Posern"

O-Amt Präsenz

autofreie Innenstadt

Polizeipräsenz

bessere Baustellenplanung

Radfahrer in Fußgängerbereichen

Radfahrer kontrollieren

30 km/h Zonen

Bus- / Zuganschlüsse

mehr Parkplätze
keine Parkhäuser, kein Kurzzeitparken, 

Frauen freundlich, kostengünstig

jegliche Verstöße, auch ausl. KFZ

Innenstadt, nachts, auch Vororte

nachts, auch Vororte

P&R Parkplätze

ältere Personen, Gefahrenstellen

gut einsehbar

erweitern, ermöglichen

Innenstadt, Schule/Kita laute Motoren

nicht nur Schutzstreifen

Kontrolle

Kontrollen

optimieren

mehr, an sinnvollen Stellen
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6. Informationsstand
Fast die Hälfte der befragten Personen (48%) fühlt sich 

nicht gut informiert zum Thema Sicherheit in Worms.

49

Ja
23,5%

Nein
48,3%

weiß nicht
28,2%

16,7%

66,0%

47,3%

88,2%

83,3%

34,0%

52,7%

Kriminalpräventiver Rat
der Stadt Worms

Sicheres Worms e.V.

Opferschtutzorganisa-
tionen (z.B. Weißer Ring)

Hilfe- und Informations-
seiten der Polizei

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Inhalt:

Informationsstand & Bekanntheit von 

sicherheitsrelevanten Organisationen

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

N=2217

Fühlen Sie sich allgemein gut informiert zur 

Sicherheit und Ordnung in Worms?

Kennen Sie die folgenden Organisationen?

N=2206

N=2198

N=2210

N=2207

Legende:

Ja

Nein

weiß nicht



6. Ansprechpartner (1)
Ebenfalls über die Hälfte der Teilnehmer*innen (52%) weiß 

nicht, wen sie ansprechen können zum Thema Sicherheit.

50

Ja
48,2%

Nein
51,8%

Inhalt:

Ansprechpartner für Fragen zum Thema 

Sicherheit & Ordnung

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

N=2220

Wissen Sie, wen Sie ansprechen können bei 

Fragen zur Sicherheit & Ordnung?

Wen würden Sie ansprechen?*
(Mehrfachnennungen möglich)

Legende:

Ja

Nein

Teilnehmer*innen insgesamt

* Kategorien ab 5 Nennungen aufgeführt

670

465

0 250 500 750 1000

Ordnungsamt

Polizei



6. Ansprechpartner (2)
…auch eine hohe Anzahl anderer/spezifischer Ansprech-

partner oder -stellen werden von den Befragten angegeben.

51
Inhalt:

Ansprechpartner für Fragen zum Thema 

Sicherheit & Ordnung

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

* Kategorien ab 5 Nennungen aufgeführt
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Gemeinderat, Parteien, etc.

10
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9

8

7

7

6

6

6

6

5
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namentlich genannt

Legende:

Teilnehmer*innen insgesamt
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7. Sicherheitsempfinden 

53
Inhalt:

Wo und warum sind Sie nicht gerne in Worms 

unterwegs? - Gründe

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

Legende:

(Anzahl der Nennungen)

Wo und warum sind Sie NICHT gerne in Worms unterwegs?*

* Kategorien bis 5 bzw. 2  Nennungen aufgeführt

Rheinstraße  (102)
Gefühl der Unsicherheit (30), Gewalt(bereitschaft) (18), herumlungernde Gruppen (17),  unangenehmes Klientel (13), Migrantenanteil (9), 

Pöbeleien (9), Verschmutzung (8), nachts (6), Angst (5), Drogen (5)

Albert-Schulte-Park (52)
Drogen (16), Gefühl der Unsicherheit (10), unangenehmes Klientel (8), Gewalt(bereitschaft) (6), Verschmutzung (6), Alkoholkonsum (5), 

fehlende Beleuchtung (5)

Parkanlagen (50) Gefühl der Unsicherheit (12), unangenehmes Klientel (8), Verschmutzung (7), herumlungernde Gruppen (6)

Mainzer Straße (36) Gefühl der Unsicherheit (9), Pöbeleien (7), Gewalt(bereitschaft) (5)

Ludwigsplatz (28) herumlungernde Gruppen (10), Gewalt(bereitschaft) (6), Gefühl der Unsicherheit (5), ballspielende Kinder (5)

Altstadt (26)
Migrantenanteil (4), Gefühl der Unsicherheit (3), Pöbeleien (3), Angst (2), Gewalt(bereitschaft) (2), herumlungernde Gruppen (2), unattraktiv (2), 

nachts (2), unangenehmes Klientel (2)

Rhein (22)
Gefühl der Unsicherheit (5), herumlungernde Gruppen (5), Gewalt(bereitschaft) (4), Alkoholkonsum (3), dunkle Gegend (3), Pöbeleien (3), 

Belästigung (2), Migrantenanteil (2), Verschmutzung (2)

Kaiserpassage (14) herumlungernde Gruppen (5), Pöbeleien (4), Gefühl der Unsicherheit (3), Lärm (3), unangenehmes Klientel (3), Belästigung (2), Gewalt(bereitschaft) (2)

Neuhausen (14) herumlungernde Gruppen (4), Gewalt(bereitschaft) (3), Angst vor Überfällen (2), Drogen (2), Gefühl der Unsicherheit (2), Pöbeleien (2)

Karl-Bittel-Park (13) Alkoholkonsum (4), Gefühl der Unsicherheit (4), Drogen (3), Gewalt(bereitschaft) (3), Pöbeleien (2), unangenehmes Klientel (2)

Lutherplatz (13) herumlungernde Gruppen (5), Gewalt(bereitschaft) (4), Alkoholkonsum (2), Belästigung (2), unangenehmes Klientel (2)

Gaustraße (12) Gefühl der Unsicherheit (3), unangenehmes Klientel (2)

Friedrichstraße (11) Gefühl der Unsicherheit (3), unangenehmes Klientel (2)

Judengasse (11) herumlungernde Gruppen (4), Gewalt(bereitschaft) (3)

Berliner Ring (10) Drogen (3), herumlungernde Gruppen (3), Verschmutzung (2)

WEP (10) Gefühl der Unsicherheit (3), unangenehmes Klientel (3), herumlungernde Gruppen (2), Migrantenanteil (2), Pöbeleien (2)

Parkhäuser (8) Gefühl der Unsicherheit (4), dunkle Orte (3)

Siegfriedstraße (8) Poser (5), Lärm (3), Raser (3), Gewalt(bereitschaft) (2)

"Wäldchen“ (8) herumlungernde Gruppen (2), Drogen (1), Gefühl der Unsicherheit (1), Pöbeleien (1)

Güterhallenstrasse (7) fehlende Beleuchtung (3), unangenehmes Klientel (3), ausgestorben (2)

Klosterstraße (7) Gefühl der Unsicherheit (3)

Von-Steuben-Straße (7) unangenehmes Klientel (3), ausgestorben (2), Poser (2), Verschmutzung (2)

Friedrich-Ebert-Straße  (5) Gewalt(bereitschaft) (3), herumlungernde Gruppen (3)

Pfrimmanlage (5) Gefühl der Unsicherheit (2), Drogen (1), Gewalt(bereitschaft) (1), herumlungernde Gruppen (1)

Speyrer Straße (5) Missachtung Fahrradstraßenregeln (4)

Stadtmauer (5) Gefühl der Unsicherheit (3), Lärm (2)



Ist Lärmbelästigung Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

7. Lärmbelästigung (Stadtteile)
Lärmbelästigung wird besonders in der Innenstadt, Wies-

oppenheim, Leiselheim und Neuhausen bemängelt.

54
Inhalt:

Ist Lärmbelästigung Ihrer Meinung nach ein 

Problem in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

31,3%

21,9%

23,9%

13,3%

12,1%

12,9%

8,8%

10,7%

10,6%

8,6%

13,2%

10,9%

28,7%

25,0%

19,4%

28,2%

24,2%

18,2%

21,1%

19,0%

18,1%

19,0%

17,1%

11,8%

13,8%

15,4%

25,7%

28,1%

32,8%

38,1%

39,4%

31,8%

33,3%

38,8%

35,1%

38,1%

37,1%

29,4%

39,9%

7,7%

14,4%

25,0%

23,9%

20,4%

24,2%

37,1%

36,8%

31,4%

36,2%

35,7%

37,1%

45,6%

35,5%

69,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Worms Innenstadt

Wiesoppenheim

Leiselheim

Neuhausen

Rheindürkheim

Pfeddersheim

Abenheim

Hochheim

Horchheim

Pfiffligheim

Heppenheim

Weinsheim

Herrnsheim

Ibersheim

N=904

N=32

N=67

N=181

N=33

N=132

N=57

N=121

N=94

N=84

N=35

N=68

N=138

N=13

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Ist herumliegender Müll / Unrat Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

7. Herumliegender Müll (Stadtteile)
Jeweils über 50% der Befragten aus Worms Innenstadt, 

Neuhausen und Rheindürkheim geben Müll als ein Problem an.

55
Inhalt:

Ist herumliegender Müll/Unrat Ihrer Meinung 

nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

34,0%

24,2%

18,2%

13,1%

13,8%

14,2%

10,6%

9,4%

9,7%

11,4%

9,0%

32,7%

33,5%

36,4%

32,1%

29,3%

21,7%

20,2%

20,9%

19,4%

17,4%

17,4%

15,4%

17,1%

13,4%

24,6%

28,0%

27,3%

34,5%

31,0%

29,2%

36,2%

44,6%

38,7%

39,4%

30,4%

23,1%

40,0%

52,2%

8,7%

14,3%

18,2%

20,2%

25,9%

35,0%

33,0%

25,2%

32,3%

31,8%

44,9%

53,8%

37,1%

25,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Worms Innenstadt

Neuhausen

Rheindürkheim

Pfiffligheim

Abenheim

Hochheim

Horchheim

Herrnsheim

Wiesoppenheim

Pfeddersheim

Weinsheim

Ibersheim

Heppenheim

Leiselheim

N=906

N=182

N=33

N=84

N=58

N=120

N=94

N=139

N=31

N=132

N=69

N=13

N=35

N=67

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Ist Hundekot Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

7. Hundekot (Stadtteile)
Hundekot wird fast überall als Problem wahrgenommen: 

in der Innenstadt und in 10 von 13 Stadtteilen.

56
Inhalt:

Ist Hundekot Ihrer Meinung nach ein Problem 

in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

32,6%

25,9%

25,7%

28,3%

34,1%

23,1%

24,6%

16,0%

21,2%

30,3%

24,5%

17,4%

13,4%

17,3%

37,6%

37,9%

37,1%

31,3%

23,5%

30,8%

27,5%

36,1%

30,3%

21,2%

26,6%

26,5%

28,4%

22,3%

21,0%

17,2%

25,7%

28,5%

29,4%

30,8%

30,4%

34,5%

27,3%

33,3%

28,7%

39,4%

40,3%

43,2%

8,8%

19,0%

11,4%

11,8%

12,9%

15,4%

17,4%

13,4%

21,2%

15,2%

20,2%

16,7%

17,9%

17,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Neuhausen

Abenheim

Heppenheim

Worms Innenstadt

Pfiffligheim

Ibersheim

Weinsheim

Hochheim

Rheindürkheim

Wiesoppenheim

Horchheim

Pfeddersheim

Leiselheim

Herrnsheim

N=181

N=58

N=35

N=903

N=85

N=13

N=69

N=119

N=33

N=33

N=94

N=132

N=67

N=139

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Sind freilaufende Hunde Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

7. Freilaufende Hunde (Stadtteile)
Befragte aus Wiesoppenheim und Pfiffligheim bewerten 

freilaufende Hunde am häufigsten als großes Problem.

57
Inhalt:

Sind freilaufende Hunde Ihrer Meinung nach 

ein Problem in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

15,4%

17,6%

9,1%

12,0%

18,2%

13,4%

10,4%

8,6%

7,2%

23,1%

17,6%

31,4%

23,6%

19,6%

25,0%

12,1%

15,1%

16,4%

18,0%

16,1%

15,9%

15,2%

12,9%

30,8%

28,2%

42,9%

25,5%

23,9%

35,3%

27,3%

33,6%

40,3%

32,4%

33,3%

37,0%

33,3%

31,1%

30,8%

36,5%

22,9%

41,8%

44,6%

33,8%

42,4%

37,8%

32,8%

41,0%

43,3%

41,4%

45,5%

50,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ibersheim

Pfiffligheim

Heppenheim

Abenheim

Horchheim

Weinsheim

Wiesoppenheim

Hochheim

Leiselheim

Herrnsheim

Neuhausen

Worms Innenstadt

Rheindürkheim

Pfeddersheim

N=13

N=85

N=35

N=55

N=92

N=68

N=33

N=119

N=67

N=139

N=180

N=901

N=33

N=132

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Sind Graffitischmierereien/Schmutz Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

7. Graffiti/Schmutz (Stadtteile)
Graffitischmierereien werden in nur wenigen Stadtteilen als 

Problem gesehen und auch da nur in geringem Maße.

58
Inhalt:

Sind Graffitischmierereien/Schmutz Ihrer 

Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

8,0%

9,1%

22,2%

18,2%

20,2%

21,4%

15,1%

11,5%

9,1%

9,6%

8,6%

7,6%

37,2%

41,9%

40,5%

33,9%

30,3%

41,2%

27,3%

27,3%

38,3%

28,6%

34,8%

34,8%

15,4%

34,8%

36,1%

31,8%

34,5%

44,6%

51,3%

43,5%

57,6%

57,6%

48,9%

60,0%

55,1%

56,1%

76,9%

60,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Neuhausen

Worms Innenstadt

Pfiffligheim

Abenheim

Hochheim

Pfeddersheim

Wiesoppenheim

Rheindürkheim

Horchheim

Heppenheim

Herrnsheim

Leiselheim

Ibersheim

Weinsheim

N=180

N=895

N=84

N=56

N=119

N=131

N=33

N=33

N=94

N=35

N=138

N=66

N=13

N=69

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Sind Anpöbeleien/Belästigung Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

7. Pöbeleien/Belästigung (Stadtteile)
Pöbeleien und Belästigungen werden vorwiegend in der 

Innenstadt und in Neuhausen als problematisch bewertet.

59
Inhalt:

Sind Anpöbeleien/Belästigung Ihrer Meinung 

nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

19,0%

10,5%

11,4%

9,1%

22,4%

22,7%

16,8%

18,8%

15,2%

8,3%

14,3%

8,6%

10,6%

7,7%

30,5%

29,3%

31,1%

31,8%

24,2%

30,3%

19,6%

30,9%

29,8%

33,3%

20,9%

15,4%

23,2%

25,7%

28,2%

37,6%

46,2%

45,9%

54,5%

50,0%

60,7%

54,7%

57,4%

54,5%

68,7%

76,9%

71,0%

68,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Worms Innenstadt

Neuhausen

Hochheim

Pfiffligheim

Rheindürkheim

Pfeddersheim

Abenheim

Herrnsheim

Horchheim

Wiesoppenheim

Leiselheim

Ibersheim

Weinsheim

Heppenheim

N=902

N=181

N=119

N=85

N=33

N=132

N=56

N=139

N=94

N=33

N=67

N=13

N=69

N=35

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Sind Alkohol/Drogen Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

7. Alkohol/Drogen (Stadtteile)
Auch Alkohol- und Drogenkonsum werden vorwiegend in der 

Innenstadt und in Neuhausen als problematisch bewertet.

60
Inhalt:

Sind Alkohol/Drogen Ihrer Meinung nach ein 

Problem in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

28,1%

19,3%

10,1%

12,5%

9,1%

14,4%

11,4%

12,5%

7,7%

23,9%

19,3%

18,5%

12,5%

15,2%

8,6%

14,1%

10,1%

24,8%

29,3%

23,5%

16,1%

24,2%

27,3%

31,4%

37,6%

31,7%

28,1%

16,4%

30,9%

23,2%

7,7%

23,3%

32,0%

47,9%

58,9%

51,5%

52,3%

48,6%

42,4%

51,8%

56,3%

70,1%

58,5%

68,1%

84,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Worms Innenstadt

Neuhausen

Hochheim

Abenheim

Rheindürkheim

Pfeddersheim

Heppenheim

Pfiffligheim

Herrnsheim

Wiesoppenheim

Leiselheim

Horchheim

Weinsheim

Ibersheim

N=905

N=181

N=119

N=56

N=33

N=132

N=35

N=85

N=139

N=32

N=67

N=94

N=69

N=13

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Sind Raser / zu hohe Geschwindigkeit Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

7. Raser (Stadtteile)
Raser und Geschwindigkeitsübertretungen werden in allen 

Stadtteilen von mindestens 50% der Befragten als Problem bewertet.

61
Inhalt:

Sind Raser / zu hohe Geschwindigkeit Ihrer 

Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

48,2%

46,3%

40,9%

29,3%

28,9%

37,2%

29,7%

25,8%

30,6%

18,2%

28,6%

23,1%

24,2%

27,9%

23,8%

25,4%

29,8%

31,0%

28,9%

19,1%

26,1%

29,5%

24,7%

36,4%

25,7%

30,8%

27,3%

23,5%

17,7%

14,9%

19,3%

31,0%

24,8%

29,8%

25,4%

31,8%

29,4%

33,3%

31,4%

15,4%

27,3%

32,4%

10,2%

13,4%

9,9%

8,6%

17,4%

13,8%

18,8%

12,9%

15,3%

12,1%

14,3%

30,8%

21,2%

16,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Worms Innenstadt

Leiselheim

Neuhausen

Abenheim

Hochheim

Horchheim

Herrnsheim

Pfeddersheim

Pfiffligheim

Wiesoppenheim

Heppenheim

Ibersheim

Rheindürkheim

Weinsheim

N=898

N=67

N=181

N=58

N=121

N=94

N=138

N=132

N=85

N=33

N=35

N=13

N=33

N=68

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Sind rücksichtslose Verkehrsteilnehmer Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

7. Rücksichtsl. Verkehrsteilnehmer
Auch rücksichtslose Verkehrsteilnehmer*innen werden in 

fast alles Stadtteilen als ein Problem angesehen.

62
Inhalt:

Sind rücksichtslose Verkehrsteilnehmer Ihrer 

Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

44,5%

33,9%

30,3%

32,3%

29,4%

21,2%

23,5%

21,7%

28,3%

21,1%

22,9%

20,9%

9,4%

28,0%

36,1%

39,4%

31,2%

28,2%

36,4%

31,1%

31,7%

23,9%

28,1%

25,7%

26,9%

28,1%

30,8%

20,1%

21,1%

24,2%

26,9%

28,2%

24,2%

30,3%

25,8%

28,3%

38,6%

40,0%

29,9%

40,6%

23,1%

8,9%

9,7%

14,1%

18,2%

15,2%

20,8%

19,6%

12,3%

11,4%

22,4%

21,9%

46,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Worms Innenstadt

Neuhausen

Leiselheim

Horchheim

Pfiffligheim

Rheindürkheim

Pfeddersheim

Hochheim

Herrnsheim

Abenheim

Heppenheim

Weinsheim

Wiesoppenheim

Ibersheim

N=899

N=180

N=66

N=93

N=85

N=33

N=132

N=120

N=138

N=57

N=35

N=67

N=32

N=13

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Sind Falschparker Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

7. Falschparker (Stadtteile)
Falschparker sind in fast allen Stadtteilen ein Problem. 

Mehrheitlich werden sie als großes Problem eingestuft.

63
Inhalt:

Sind Falschparker Ihrer Meinung nach ein 

Problem in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

47,6%

45,9%

34,4%

38,1%

32,4%

28,6%

34,3%

25,5%

18,6%

25,2%

9,1%

19,6%

15,4%

15,9%

22,1%

18,2%

28,1%

23,8%

23,0%

25,7%

19,4%

20,2%

24,6%

15,3%

30,3%

16,1%

15,4%

11,6%

18,8%

23,2%

12,5%

20,2%

20,9%

28,6%

29,9%

34,0%

28,8%

35,9%

18,2%

44,6%

23,1%

26,1%

11,5%

12,7%

25,0%

17,9%

23,7%

17,1%

16,4%

20,2%

28,0%

23,7%

42,4%

19,6%

46,2%

46,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Worms Innenstadt

Neuhausen

Wiesoppenheim

Pfiffligheim

Herrnsheim

Heppenheim

Leiselheim

Horchheim

Hochheim

Pfeddersheim

Rheindürkheim

Abenheim

Ibersheim

Weinsheim

N=902

N=181

N=32

N=84

N=139

N=35

N=67

N=94

N=118

N=131

N=33

N=56

N=13

N=69

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Ist die Handynutzung im Straßenverkehr Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

7. Handynutzung  im Verkehr
Die Nutzung des Handys im Straßenverkehr stellt überall ein 

Problem dar, jedoch in geringerem Maße als andere Themen.

64
Inhalt:

Ist die Handynutzung im Straßenverkehr Ihrer 

Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

27,8%

29,8%

27,6%

23,0%

22,9%

26,5%

19,3%

18,3%

23,5%

14,9%

19,4%

15,2%

15,4%

27,2%

23,8%

24,3%

25,9%

22,9%

16,2%

22,8%

23,7%

18,2%

25,6%

20,9%

24,2%

31,3%

28,8%

28,6%

33,7%

33,1%

28,6%

29,4%

42,1%

46,2%

36,4%

37,2%

38,8%

30,3%

43,8%

46,2%

16,1%

17,9%

14,4%

18,0%

25,7%

27,9%

15,8%

11,8%

22,0%

22,3%

20,9%

30,3%

18,8%

30,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Worms Innenstadt

Pfiffligheim

Neuhausen

Herrnsheim

Heppenheim

Weinsheim

Abenheim

Horchheim

Pfeddersheim

Hochheim

Leiselheim

Rheindürkheim

Wiesoppenheim

Ibersheim

N=898

N=84

N=181

N=139

N=35

N=68

N=57

N=93

N=132

N=121

N=67

N=33

N=32

N=13

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Sind Parkmöglichkeiten Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

7. Parkmöglichkeiten (Stadtteile)
Parkmöglichkeiten sind in allen Stadtteilen ein Problem: 

zumeist wird das Thema als großes Problem bewertet.

65
Inhalt:

Sind Parkmöglichkeiten Ihrer Meinung nach 

ein Problem in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

55,4%

50,3%

44,0%

31,4%

38,8%

24,6%

28,7%

31,1%

42,4%

24,5%

22,5%

30,3%

20,3%

20,8%

19,6%

21,4%

28,6%

20,9%

35,1%

30,9%

26,5%

15,2%

26,6%

23,3%

15,2%

17,4%

13,3%

14,5%

20,2%

22,9%

14,9%

22,8%

21,3%

18,2%

27,3%

25,9%

31,7%

24,2%

21,7%

23,1%

10,5%

15,6%

14,3%

17,1%

25,4%

17,5%

19,1%

24,2%

15,2%

23,0%

22,5%

30,3%

40,6%

69,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Worms Innenstadt

Neuhausen

Pfiffligheim

Heppenheim

Leiselheim

Abenheim

Horchheim

Pfeddersheim

Wiesoppenheim

Herrnsheim

Hochheim

Rheindürkheim

Weinsheim

Ibersheim

N=895

N=179

N=84

N=35

N=67

N=57

N=94

N=132

N=33

N=139

N=120

N=33

N=69

N=13

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Sind Bus- und Bahnverbindungen Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

7. Bus- & Bahnverbindungen
Die ÖPNV Verbindungen werden besonders in Ibersheim, 

Abenheim, Rheindürkheim und Heppenheim kritisch bewertet.

66
Inhalt:

Sind Bus- und Bahnverbindungen Ihrer 

Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

38,5%

24,6%

12,1%

37,1%

8,7%

17,9%

23,9%

8,5%

12,0%

20,9%

13,0%

12,1%

14,3%

30,8%

42,1%

45,5%

20,0%

30,4%

20,2%

14,1%

28,8%

26,6%

21,3%

11,9%

18,3%

18,2%

15,1%

15,4%

22,8%

24,2%

22,9%

37,7%

36,9%

32,6%

35,3%

32,2%

34,6%

38,8%

30,5%

42,4%

42,0%

15,4%

10,5%

18,2%

20,0%

23,2%

25,0%

29,3%

28,1%

32,8%

32,1%

28,4%

38,2%

27,3%

28,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ibersheim

Abenheim

Rheindürkheim

Heppenheim

Weinsheim

Pfiffligheim

Horchheim

Herrnsheim

Neuhausen

Worms Innenstadt

Leiselheim

Pfeddersheim

Wiesoppenheim

Hochheim

N=13

N=57

N=33

N=35

N=69

N=84

N=92

N=139

N=177

N=873

N=67

N=131

N=33

N=119

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Ist der Straßenausbau Ihrer Meinung nach ein Problem in Ihrem Stadtteil?

7. Straßenausbau (Stadtteile)
Der Straßenausbau stellt für viele Stadtteile ein Problem 

dar, jedoch in geringerem Maße, als andere Themen.

67
Inhalt:

Ist der Straßenausbau Ihrer Meinung nach ein 

Problem in Ihrem Stadtteil?

Zeitraum:

September/Oktober 2020

Daten:

„Sicherheit in Worms“ -

Bürgerbefragung 2020

25,4%

21,2%

29,3%

18,2%

18,5%

17,1%

25,8%

23,1%

16,7%

11,7%

14,0%

10,1%

10,8%

10,1%

29,9%

30,3%

20,7%

23,3%

21,8%

22,9%

12,9%

15,4%

20,5%

22,3%

19,3%

19,6%

14,2%

14,5%

22,4%

21,2%

26,8%

31,8%

31,7%

37,1%

25,8%

23,1%

35,6%

35,1%

43,9%

39,9%

36,7%

30,4%

22,4%

27,3%

23,2%

26,7%

28,0%

22,9%

35,5%

38,5%

27,3%

30,9%

22,8%

30,4%

38,3%

44,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Leiselheim

Rheindürkheim

Pfiffligheim

Neuhausen

Worms Innenstadt

Heppenheim

Wiesoppenheim

Ibersheim

Pfeddersheim

Horchheim

Abenheim

Herrnsheim

Hochheim

Weinsheim

N=67

N=33

N=82

N=176

N=886

N=35

N=31

N=13

N=132

N=94

N=57

N=138

N=120

N=69

Legende:

kein Problem mittleres Problem

geringes Problem        großes Problem



Kontakt

Angelika Zezyk Daniela Schwartzmann

Öffentliche Sicherheit und Ordnung Demografie & Demoskopie

Stadtverwaltung Worms Stadtverwaltung Worms

Mail: angelika.zezyk@worms.de Mail: daniela.schwartzmann@worms.de

Tel: 06241/853-3000 Tel:  06241/853-7104 
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